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一、 以下兩題請擇一作答，兩題皆答者不予計分。 （34 分） 

（1） 在全球治理及地方治理的經驗中，非營利組織一直扮演十分重要的角色。

以臺灣的發展經驗而言：（A）一般非營利組織在政府公共預算與計畫執

行的活動中，究竟可以扮演何種角色，展現那些功能？請簡要加以討論。

（B）其次，有若干研究顯示，臺灣非營利組織參與公共政策制定與執

行的成效不彰，試分析其主要的影響因素為何？如有可能併請舉例加以

說明。（C）為了促進非營利組織更有能力、更有效率參與公共事務，應

克服哪些困難？並做哪些改善？請具體、扼要加以說明。 
 
（2） 在全球各國均在競爭經濟成長與發展的進程中，第三產業早已成為各國

競相發展的重點。因而，開放中國大陸人民來台觀光政策亦攸關臺灣未

來相關產業的發展。試分析：（A）開放中國大陸觀光的政策，可能涉及

那些產業或行業的發展？（B）有關大陸人民來台觀光政策，臺灣主要

政黨有何不同的主張與考量？試就政治、經濟與國家安全等面向，分析

其差異與利弊得失。 
 
 

二、 以下兩題請擇一作答，兩題皆答者不予計分。 （33 分） 

（1） 近年來我國政府在政策制定的過程中，偶而會採用「公民會議」的模式。

請問何謂「公民會議」？您知道哪些決策曾使用此種模式？您認為「公

民會議」是不是一種值得採行的決策模式？為什麼？ 
 
（2） 我國富貧之間的所得差距越來越大，階級之間的流動也越來越困難。有

人認為這是全球化必然帶來的結果，只要全民財富都獲得提升，其實沒

有什麼關係。也有人認為貧富不均必然會導致動亂，政府如果不設法提

出對策，將來會付出重大代價。請問您的看法如何？您的分析基礎又是

什麼？如果您是國家領導人，您會採取什麼政策以因應這個發展？ 
 
 

【背面尚有試題】 



三、 以下兩題請擇一作答，兩題皆答者不予計分。 （33 分） 

（1） 內政部最新的國人人口統計，民國 95 年新生兒男女比例為 110 比 100，
偏離正常 106 比 100 的自然法則，可能因為傳統的重男輕女觀念、急速

少子化、生殖醫療技術進步等，導致男女比例失衡，有人指出，從長遠

來看，男女失衡將導致台灣婚姻市場傾斜，更多男人得向外找老婆，也

意味台灣的男生未來要娶到台灣女孩，會更困難。 
1、您對以上敘述有何看法？我國人口政策是否有問題？為什麼？ 
2、若有問題，如何改進？若沒有問題，如何看待上述情況？ 

 
（2） 立法院院會於民國 96 年 1 月 12 日三讀修正通過「道路交通管理處罰條

例第九十二條」，開放大型重型機車（汽缸排氣量 550cc 以上）行駛快速

道路，有人認為大型重型機車是休閒工具，且騎大型重型機車的民眾越

來越多，政府課徵牌照稅與燃料稅都比照小型汽車，因而路權與權益應

相當。然而，有人認為快速道路行駛速度高，大型重型機車容易發生爭

道或是受到鄰車道車輛的影響而發生危險。您對於此項政策的看法為

何？如何進行政策評估？ 
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